

傑出校友

《公共服務》

溫若芬

EMBA 107 級



學歷

1. 國立中興大學 EMBA107級 企業領袖組畢業
2. 私立東吳大學 政治系畢業

現職

- ◎隆昌集團總裁特別助理
- ◎財團法人煦陽溫和大地教育基金會執行長
- ◎國立中興大學管理學院創業學程業師
- ◎國立中興大學校友總會顧問
- ◎國立中興大學EMBA 校友會諮詢委員會委員

重要經歷

- 中華郵政 彰化郵局 襄理 退休
- 國立中興大學 第六屆領袖學習會 秘書長
- 國立中興大學 第十七屆校長遴選委員會 委員

重要事蹟

中興大學校務發展推動：

1. 107 年煦陽溫和大地教育基金會，捐贈工學院 20 萬元獎學金。
2. 108、109 年參與工學院「專題研究成果競賽暨企業徵才」，推動產學合作。
3. 108 年捐贈 100 萬元興建校史館。
4. 109 年擔任「新南向對台灣產業的發展與機會論壇」講者。
5. 110 年率隆昌集團技術主管，擔任「PBL 專題討論」之輔導業師。學生團隊於「機械設計專題成果競賽」展出作品。

6. 110 年與中興大學簽署「人才培育暨產學合作意向書」。
7. 110 年疫情期間捐贈中興大學「挺醫護、救台灣」防疫物資。
8. 112 年贊助中興大學 EMBA 校友會公益演唱會。
9. 113 年捐贈中興大學「懷璧獎」獎助金 500 萬元。

其他公共服務：

1. 自 107 年起基金會多次舉辦音樂會，促成國立台南藝術大學，彰化藝術高中與美國辛辛那提、荷蘭阿姆斯特丹音樂學院之學術交流，提升社會大眾藝術涵養與美學教育。
2. 111 年於台中榮民總醫院成立「優良醫學論文獎」。
3. 112 年響應國泰文教基金會「慈善畫家活動」，認購金牌畫作 50 萬元，幫助偏鄉弱勢兒童就學。
4. 113 年協辦國際知名鋼琴家「劉孟捷教授鋼琴演奏會」系列活動。



頒發榮總青年醫學論文獎



捐助興大懷璧獎獎助金



受邀擔任後疫時代新南向政策講者（左五）

得獎感言

從 107 年進入學校 EMBA 領袖組就讀到今年 9 月 5 號獲得中興大學第 28 屆傑出校友的榮銜，這 6 年間是我人生當中非常多彩且饒有趣味的歷程。我從一個朝 8 晚 5 服務中華郵政 36 載的公務員，轉換跑道，重入大學校園，修得碩士學位。畢業後獲邀擔任管院創業學程業師，深刻感受到與年輕學子們互動的快樂。每當我漫步在校園中和同學老師們交談時，彷彿回到昔日年輕歲月求學時光，內心真有說不出的喜悅！

111 年獲選為校長遴選委員，參與興大第 17 任校長遴選的工作，這些經歷相當程度的擴展了我的視野，豐富了我的生活。

感謝 EMBA 校友會的推薦和評審委員們的肯定，我抱著深自惕勵的心情，接受傑出校友這項殊榮，期許自己更加努力，帶領煦陽溫和大地教育基金會，發揮影響力，以實踐隆昌集團企業回饋社會的理念。

我生長在一個非常單純的公務員家庭，父親弱冠之年中央警官學校台幹班畢業，民國 34 年台灣光復隨中央政府來台，因大陸變色，遂在台落地生根，娶了彰化二林人的母親，所以我是所謂的芋仔蕃薯。父母親白手起家，從無到有，買地蓋房，非常艱辛，因此勤儉務實是他們給予我們兄弟妹三人最好的教育。

高一時父親因心肌梗塞猝逝，對整個家庭產生巨大的打擊。長我一歲的哥哥高中畢業後即進入職場，從扛布小弟做起，他天資聰穎，有理想有抱負，雖只有高中學歷，但憑著對工作的熱情，無師自通進修紡織課程。

我大一時，常到中央書局去幫他買紡織方面的大學教科書，印象最深的是每一章節後面皆附有一小塊布料，對自學者助益頗大！更有趣的是，年輕時的他常帶著毛線棒針，一有空就研究如何打毛線衣，了解針織態樣。我因上過家事編織課程，還可以充當他的老師！誰能想像這樣的起步居然讓他日後能創造發明新布料，並申請專利。1983年創立隆昌集團，如今已是市佔率第一的全球主要鞋面用布供應商。正如集團在各個廠區的slogan~Passion for excellence has a name Long John~

大學四年為了早日幫助家裡經濟，我幾乎與舞會、露營等社團活動絕緣，每天想的就是如何趕緊賺錢。東吳大學給予各班學業成績第一名者8,000元獎學金，當時註冊費為12,000元左右，對我的幫助非同小可。當同學們忙著請教授寫推薦信，準備出國留學時，我則專注於留意就業考試消息，大三暑假就考取郵政特考，保留一年，一畢業就上班。郵局為統一薪俸，待遇頗高。還記得當時哥哥在紡織廠的月薪為七千多元，我的起薪就有一萬伍仟元，因此我成為家中重要經濟支柱。

年輕時身心充滿動力，我白天在郵局上班，晚上還兼家教，只覺得能為家庭盡心力很開心，尤其能讓母親停止出外工作卸下重擔，覺得很有成就感。在36載的職場生涯中，我很感謝中華郵政給了我嚴謹紮實的訓練，郵局的企業組織文化，養成我做事精確，守法盡責的生活態度和習慣。我歷練過儲匯和郵務部門，通過升資考試成為基層主管。

因為是家中唯一女兒，我和母親母女連心，非常親近。尤其兩位兄弟為了拓展業務，建置廠房，國內外奔波，非常忙碌。母親都是伴隨我，所幸娘家和婆家都在員林市區，且距離很近，所以照顧起來非常方便。先生是獨子，三個姊妹都在美國，婚後我一直與公婆同住，我們曾獲模範婆媳，孝悌楷模表揚。為了照顧兩邊長輩，我跟郵局表達放棄升任經理的意願，因為經理職務必須輪調外地，不適合我的處境。

在隆昌集團的發展過程中，身高185公分外貌出眾，風趣幽默的弟弟貢獻不菲！他是天生的業務長才，以純真具赤子之心的氣質，極易拉近與老外的距離。早期率隊往返美國東西岸，德法等地參加運動鞋材料展覽會，總能屢創佳績贏得訂單，為公司產品打開海外市場，成為全球各大知名運動鞋品牌NIKE、Adidas、New Balance等之指定鞋材供應商。2004年隆昌更晉升為NIKE全球六大策略供應商之一，擴大了台灣產品在全球市場的版圖。



兄弟妹同心，其利斷金

隨著公司規模日益擴大，獲利日益增長，集團除了持續追求卓越技術之開發，研製高品質環保創新之紡織品外，更極思踐行企業社會責任，秉持取之社會，用之社會的理念，期能為福國利民略盡棉薄之力。煦陽溫和大地教育基金會即在這樣的背景下創立。107年3月由集團旗下總成實業捐助新台幣三仟萬元成立。我因長期服務公部門，哥哥認為由我擔任基金會執行長非常適合。為了加強自身能力，遂於107年報考進入興大EMBA領袖組就讀。中興大學是中部唯一具百年歷史的國立大學，臥虎藏龍，老師們個個有著深厚的學術實力，上起課來精彩萬分，加上精心安排的優質課程，讓我受益良多！

111年8月基金會於台中榮總成立優良醫學論文獎，每年頒發獎金，鼓勵青年醫師們（40歲以下）努力研究，發表論文。今年三月捐贈母校懷璧獎助金，鼓勵年輕學者（45歲以下）持續在專業領域鑽研探索。這兩項捐贈，我個人覺得非常有意義，我想唯有靠這些有著金頭腦的年輕人孜孜不倦，作出開創性與突破性研究成果，那麼可以造福人類，進而提升國家的競爭力。

最後我還要深深感謝一直以來在我身邊，默默支持我的先生，結禱近40年，他是最堅強的靠山。母親是媽祖虔誠信徒，在我交往的適婚對象中請示媽祖，先生求得上上籤，並連續三個聖筊，於是媽媽極力敲邊鼓，促成婚事。現在回頭看，媽祖真是靈驗，我是很有福氣的人呀！



媽祖幫忙挑選的人生伴侶，母親讚不絕口的女婿



全家福



陪女兒與女婿，去首爾參加醫學研討會